



# ПРАВДА

Газета основана  
5 мая 1912 года  
В. И. ЛЕНИНЫМ

№21 (30808)

16+

26–27 февраля 2019 года

Цена свободная

Орган Центрального Комитета КПРФ

Сегодня в номере:

- **Вор и ТОР пошли на спор**  
Сам факт лидерства в воровском сообществе станет уголовно наказуемым — 2-я страница
- **Праздник на реальной линии обороны**  
И на Украине День защитника Отечества — настоящий народный праздник — 3-я страница
- **И снова — Островский, и снова — аншлаг**  
Хочется надеяться, что новые руководители МХАТ имени М. Горького не разрушат мхатовские традиции — 4-я страница

## Армия и народ должны быть едины

По всей стране прокатились организованные КПРФ акции в честь 101-й годовщины со дня образования Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота

### МОСКВА

Тысячи коммунистов, комсомольцев, сторонников партии, представителей общественных организаций и протестных групп вышли в Москве на шествие и митинг, посвященные славной дате. Но не только праздничная дата вывела народ на улицы. Люди в этот день решительно сказали «нет!» тому социально-экономическому курсу, который проводят российские власти.

«Социальный тегионид» — так характеризовали участники акции политику правительства в отношении народа. Собравшиеся на себе испытали все её «прелести». Повышаются тарифы на коммунальные услуги и на проезд в общественном транспорте, бешеными темпами растут цены на продукты питания, нескончаемым потоком из голов «вершителей судеб» льются идеи «реформ» образования, здравоохранения, вводятся всё новые и новые налоги, иными словами — поборы. Не так давно была проведена циничная пенсионная «реформа», теперь вот на очереди — «мусорная»: власти не унимаются в своём стремлении глубже залезть в карманы самых незащищённых слоёв населения.

Лишь отставка правительства и полная смена социально-экономического курса могут спасти Россию и вывести её из затяжного и глубокого кризиса — в этом были уверены те, кто шагал плечом к плечу в единой колонне под красными знамёнами, которые доподлинно растяжки с лозунгами: «Вся власть — рабочим!», «Наше дело правое! Победа будет за нами!», «Даёшь Правительство народного доверия!», «Возродим СССР!», «России нужен левый поворот!», «Народ и армия — за социализм и смену власти!». В руках многие несли портреты Ленина и Сталина, тех, кто создал Советскую страну и превратил её в могучую державу.

**Николай Васильевич Бугенко**, коммунист с более чем полувековым стажем из города Королёва, бывший военный,



Фото Сергея СЕРГЕЕВА

уверен: ситуация в стране требует принятия незамедлительных мер, иначе завтра может оказаться слишком поздно.

— Что для этого нужно? — рассуждает он. — Превратить всю страну в единый митингующий лагерь. Люди должны понять, что за свои права, за лучшую жизнь надо бороться.

Только тогда власть услышит народ. А что сейчас? Путин в своём очередном послании в который уже раз уверяет: завтра будет лучше. Но сколько же можно ждать? Народ прозябает в нищете. Мы хотим жить достойно не завтра, а сегодня. Нужно объединяться, только совместными усилиями можно добиться каких-то серьёзных результатов. Красная молодёжь — молодые коммунисты и комсомольцы — примет самое деятельное участие в этой борьбе. Вот и наше партийное отделение в Королёве пополнилось молодёжью, которая приходит к нам, понимая, что только КПРФ стоит

на страже интересов трудящихся.

Действительно, в колонне много юношей и девушек, которые поддерживают идеи социальной справедливости и, думается, вместе со своими старшими товарищами готовы бороться за лучшее будущее для своей страны.

А вот по мнению москвички **Татьяны Иваненко**, одна из серьёзнейших проблем сегодня — падение культурного уровня. Сейчас, отмечает она, этому немало способствует современное телевидение.

— Идёт настоящая деградация молодого поколения, его оглушение. Всё это похоже на намеренное стремление превратить молодых людей в стадо баранов, которыми легче управлять. Культурная и образовательная политика такова, — говорит Татьяна Иваненко, — что молодёжь отучается думать и размышлять. Практически нет умных и познавательных передач на те-

левидении, о русской культуре и думать забыли. А ведь какое это богатство! Какие у нас русские народные коллективы, какие песни! Но телевидению всё это не нужно. Скандаль, насилие и перетряхивание грязного белья так называемых звёзд — вот и всё, чем заполнен телевизор.

Я всегда хожу на митинги КПРФ, поддерживаю её политику. И считаю, что только она, придя к власти, сможет изменить ситуацию. Ведь то, что сейчас происходит с культурой, — ненормально и приведёт к серьёзным последствиям, которые ещё долго придётся расхлебывать.

Краснознамённые колонны тем временем приближаются к месту проведения митинга — площади Революции. Звучат молодыми голосами звонкие речёвки, колышутся алые знамена, в строю строгие и однообразно взволнованные лица... И молодёжь, и люди старшего поколения заявляют: да,

сегодня праздник, но и повод сказать о том, что волнует страну. Как ей дальше жить и развиваться, в чём черпать силу? И собравшиеся уверены: только в одном — в единстве.

А сколько в стране ещё нерешённых проблем и злободневных вопросов, сколько поломанных нынешней властью судеб! Пенсионеры, «дети войны», обманутые дольщики. Они сегодня здесь, все вместе. И с горечью говорят о том, что их волнует.

**Сергей Вербицкий** — обманутый дольщик жилищного комплекса «Марьино Град», который обещали сдать ещё в 2015 году, но дело так и не сдвинулось с мёртвой точки до сих пор. Уже состоялся очередной перенос сроков — на 2020-й, однако дольщики уже перестали верить в обещания.

— Многие люди, в том числе и я, чтобы улучшить жилищные условия, продали квартиры и вложились в новостройки в этом комплексе, —

говорит Сергей. — Но застройщик — компания «Марьинострой» свои обязательства не выполнила. Мало того, на неё заведено уголовное дело по факту нецелевого использования средств. Но нам от этого не легче. Ситуация не продвигается: новый инвестор также не особо стремится достроить дома. С 2015-го мы ходим на митинги, обращаемся во все инстанции, но результата как не было, так и нет. Даже дозволиться на «прямую линию» президенту, но всё бесполезно. Нас бросили, помощи ждать неоткуда. Какой выход представляется?

Власть, которую не интересуют проблемы своего народа, менять, менять весь курс, при котором возможны такие ситуации, как у нас. Ведь не мы одни попали в такое положение. Тысячи и тысячи обманутых дольщиков только в Москве и Московской области. А сколько их по России!

Люди загнаны в угол, отчаялись. Но капиталистическое государство помогает им не стремиться, снимая с себя ответственность за происходящее, проблемы не решаются годами, многие умирают, не дожидаясь своих квартир. Такова сущность нынешнего государства, в котором интересы олигархов превыше всего, а простой человек брошен на произвол судьбы.

**Татьяна Геннадьевна Родина** — заместитель председателя Костромского регионального отделения «Всероссийского женского союза — «Надежда России». По её мнению, обстановка в стране день ото дня обостряется. Интересами человека труда пренебрегают. И со своей стороны женский союз делает всё, чтобы исправить ситуацию.

— Недавнее повышение пенсионного возраста только усугубило и без того незавидное положение народа, — считает она. — Работы и так нет, и

дальше будет только хуже. В частности, это касается положения женщин. Наше движение принимало участие в митингах против пенсионной «реформы», и продолжит бороться за улучшение жизни народа. Активно участвуем в акциях по защите территориальной целостности нашей страны, например, поддержали протест КПРФ против возможной передачи Курил Японии. В общем, всё то, что волнует каждого гражданина нашей страны, находится в центре внимания и женского движения. Власть не слышит народ. Задача всех народно-патриотических сил — заставить её это сделать, заставить услышать голос простых людей.

Тем временем многотысячный людской поток приблизился к месту проведения митинга — площади Революции...

(Окончание на 2-й стр.)

## Пресечь преступные авантюры США против Венесуэлы!

Заявление Президиума ЦК КПРФ

Президиум Центрального Комитета КПРФ крайне обеспокоен всё более тревожной информацией о намерениях США в отношении Венесуэлы. Транснациональная олигархия маньякально в своём стремлении господствовать над миром. Ради этого она готова топтать сапогами американской военщины права и свободы народов.

Действуя в логике доктрины Монро, Соединённые Штаты развернули наступление на латиноамериканские страны, идущие путём независимого развития. На данный момент своей главной мишенью Вашингтон избрал Венесуэлу. Силы империализма не оставляют попыток осуществить здесь государственный переворот.

Мировой капитал рассчитывает навязать этой стране свою волю. Подчинив себе суверенное государство, Вашингтон жаждет поставить под свой контроль его богатейшие нефтяные месторождения и уверенно влиять на мировой рынок топлива. При прямом участии США представитель венесуэльской оппозиции Хуан Гуайдо провозгласил себя президентом страны. Самозванец сразу проявил себя как послушная марионетка в руках Вашингтона.

Грубое попрание все международные нормы и принципы, США ведут себя как настоящие гангстеры. Санкциями и давлением они создают экономические трудности внутри Венесуэлы и тут же обвиняют в этих проблемах правительство Мадуро. Они публично угрожают расправой вооружённым венесуэльской армии, требуя от них перейти на сторону своего ставленника.

кам Николаса Мадуро не удалось повернуть в свою пользу кризис в экономике и расшатать ситуацию. Они потерпели провал и в попытках переменить на свою сторону вооружённые силы. Армейское руководство верно присяге и твёрдо поддерживает закон.

На данный момент оппозиция в Венесуэле и её спонсоры из США не достигли своих целей. Циничная попытка переворота возмутила весь мир, вызвала акции солидарности с Боливарианской Республикой. О недопустимости вмешательства в дела суверенного государства и признании правительства Мадуро заявили десятки стран, международных организаций, политических партий и движений.

Но враги Венесуэлы не отказались от агрессивных поползновений. Они готовят гнусные провокации, чтобы использовать их для военного вторжения. Устами Дональда Трампа глобалисты открыто заявляют о своей готовности разжечь пожар кровопролитной войны в Латинской Америке.

Над Венесуэлой нависла тень прямого вторжения. Преступный план может начать воплощаться в жизнь в ближайшие дни. Оппозиция и её кукловоды всё чаще льют крокодиловы слёзы по поводу сложного социально-экономического положения. Они объявили о кампании доставки гуманитарной помощи. Её запасы обещают сосредоточить в приграничных районах Колумбии и других стран. Каракас справедливо сравнил эту «помощь» с троянским конём и обвинил Запад в беспрецедентном лицемерии. Ведь именно западные санкции во многом и вызвали трудности, которые переживает сегодня Венесуэла.

Вопреки запрету официального правительства, 23 февраля колонны с «гуманитарными грузами» пытались пресечь границу Колумбии и Венесуэлы. Президент США потребовал пропустить автотранспорт без препятствий. Таким

образом, Вашингтон реализует открытую военную провокацию. Уже в ближайшее время под видом поддержки гуманитарных поставок может осуществиться акт вооружённой агрессии в отношении Венесуэлы.

Коммунистическая партия Российской Федерации твёрдо заявляет о недопустимости подобных действий. Мы решительно осуждаем все формы вмешательства в дела суверенных государств. КПРФ считает преступными интервенционистские планы США в отношении Венесуэлы и зовёт все антиимпериалистические силы планеты к сплочению. Призываем руководство России принять самые действенные меры дипломатического урегулирования ситуации.

На планете Земля полыхает всё больше войн и конфликтов. Их локальный характер не должен никого обмануть. В условиях империализма любая из них способна перекинуться на другие континенты и спровоцировать большую войну.

КПРФ выступает против любых дурно пахнущих авантур. Исключительно сложная обстановка требует солидарности прогрессивных сил всей планеты с венесуэльским народом и законным правительством Николаса Мадуро.

Мы говорим «НЕТ» вмешательству США и их сателлитов в жизнь Венесуэлы. Её народ не заслуживает той незавидной судьбы, которую уготовили ему империалистические хищники. Призываем все истинно демократические силы мира объединиться для поддержки Венесуэлы. Вместе мы обязаны дать смелый отпор преступникам, жаждущим лишить народ свободы и социальных завоеваний.

Позор и проклятие интервентам и их приспешникам!  
Да здравствует народ Венесуэлы!  
Солидарность и мир против агрессии и угнетения!

Г.А. ЗЮГАНОВ,  
Председатель ЦК КПРФ.

К 150-летию со дня рождения Надежды Константиновны Крупской

## «Её имя знает каждый русский»

«Н.К. Крупская известна была нам как выдающийся революционер, вдумчивый марксист и как педагог. Стоя рядом с Владимиром Ильичём, Надежда Константиновна в течение долгих и долгих лет несла на виду скромную, в самом же деле чрезвычайно существенную и во многом влиятельную на ход роста нашей партии роль, так сказать, главного секретаря, корреспондента и делопроизводителя во всей гигантской работе, которую вёл Ленин в процессе строительства нашей партии.

К тому времени, как она вошла в Наркомпрос РСФСР, Надежда Константиновна была всем известна по немалому ряду педагогических сочинений, которые и легли потом вместе с немногими заветами К. Маркса в основу принципов нашей школьной революции.

Мы с надеждой обращали взоры на Надежду Константиновну, потому что она действительно имела что сказать в этой области, в то время как другим приходилось ещё гадать, искать путей, учиться у жизни.

Если даже брать только теоретическую работу Надежды Константиновны, только бесчисленные её статьи, доклады и речи, то мы найдём там необыкновенно многообразный арсенал коммунистического народного просвещения как школьного, так и внешкольного.

Особенностью работы Надежды Константиновны является живая связь, которая давно уже установилась между нею, учительством, избащими и библиотекарями, а через их головы и непосредственно с населением. Никто в Наркомпросе не имеет такой живой связи с массами, ни к кому так охотно не обращаются для личного свидания или с письмами.

Эта прочная связь с населением, замечательная чуткость к новым явлениям жизни, большая изобретательность, привносящая к тому, что Надежда Константиновна чаще других ставит перед Наркомпросом новые задачи или освещает их с новой стороны, — всё это делает Надежду Константиновну незаменимой величиной в Наркомпросе».



ТИ СЛОВА сказаны первым наркомом просвещения Советской России А.В. Луначарским.

Анатолий Васильевич был не только выдающимся партийным и государственным деятелем, но и настоящим интеллектуалом с широчайшей эрудицией. Его оценки дорого стоят: он ими не разбрасывался. Впрочем, к оценкам Луначарского присоединяются практически все, кто знал Н.К. Крупскую по работе или революционной борьбе.

В этом году 150-летний юбилей одной из выдающихся создательниц Советского государства пробудил многие организации сферы культуры. Одними из первых в память о ней организовали музейные экспозиции, дискуссии, встречи с историками и педагогами московские библиотеки, в том числе №267 им. Н.К. Круп-

ской и Библиотека-читальня им. И.С. Тургенева.

Мало кто знает, что ещё гимназисткой Надежда, прочтя обращение Льва Толстого к молодёжи помочь с редактурой книг для детей, сразу ответила классикой сочувствием и, в совершенстве зная французский язык, успешно исправила ошибки перевода романа А. Дюма «Граф Монте-Кристо». Но скоро действие великому писателю отошло в разряд мелких дел, ведь народ нуждался в коренных изменениях самодержавного режима.

Пережитая в юности смерть отца, а затем трудности самостоятельной жизни не погасили её быстрое интеллектуальное развитие. Крупская точно уловила требования времени, выбрав после Бестужевских высших женских курсов студенчес-

кий марксистский кружок, в котором изучала «Капитал» К. Маркса. Но не остановилась на одном источнике, поэтому выучила немецкий язык, чтобы читать в оригинале труд Ф. Энгельса «Происхождение семьи, частной собственности и государства», а затем его же книгу «Анти-Дюринг».

Зная, сколько неграмотных среди фабричных рабочих, Надежда стала преподавать в воскресной вечерней школе за Невской заставой, где вела уроки географии, рассказывая о борьбе трудящихся разных стран за свои права. Одновременно посещала кружок питерских марксистов, в котором состоялось их знакомство с Владимиром Ульяновым. Знакомство переросло в сильное, настоящее чувство, которое они пронесли через

всю жизнь. Вскоре последовал арест и ссылка. Уже в ссылке, в Шушенском, куда Надежда приехала по приглашению Владимира Ильича из своей уфимской ссылки, они оформили свой брак.

В ссылке Ленин завершил книгу «Развитие капитализма в России», затем перевёл вместе с Крупской огромный труд Сиднея и Беатрисы Англо «Теория и практика английского тред-юнионизма», а Надежда Константиновна написала свою первую брошюру «Женщина-работница».

(Окончание на 4-й стр.)

ISSN 0233-4275



# Армия и народ должны быть едины

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Вёл митинг на площади Революции член ЦК КПРФ В.Р. Родин. Перед участниками акции выступил Председатель ЦК КПРФ, лидер народно-патриотических сил России Г.А. Зюганов.

«Дорогие товарищи, мои друзья! Поздравляю вас с праздником мужества, чести, воли и достоинства! — обратился к собравшимся Геннадий Андреевич. — Каждый нормальный гражданин обязан защищать свою Родину, свою семью, дом, близких, свою историю. Но не зря говорят, что есть такая профессия — Родину защищать! Правда, нынешние власти забывают сказать, что самой мощной нашей нацией была в то время, когда её защищали рождённая в борьбе против интервенции Рабоче-Крестьянская Красная, Советская Армия и Советский Флот. Мы не только гордимся этими победами, но и продолжаем и будем продолжать эти славные боевые и революционные традиции!

В ближайшие время мы отметим три выдающихся праздника. В этом году исполняется 140 лет со дня рождения Верховного Главнокомандующего Сталина, который вместе с Жуковым обеспечил самые выдающиеся победы. В следующем году мы отметим 150 лет со дня рожде-

ния Ленина, который основал великое Советское государство. Мы также отметим 75-ю годовщину нашей Великой Победы.

Эти три события объединены главным. Ленин показал всей планете, что возможен новый мир, где правят не национализм, не имперские амбиции, а трудовой народ, где дружба и братство создали новое государство трудящихся.

Сталин доказал, что, продолжая политику Ленина, можно за двадцать лет превратить отсталую страну в самую великую державу на Земле. А народ, который впитал всё лучшее из своей тысячелетней истории, показал, что самой главной силой является Красная Армия, способная разгромить фашизм, освободить Европу и весь мир от «коричневой чумы».

Отмечаю сегодня этот славный праздник и готовясь к трём юбилеям, мы заявляем, что нашей главной целью является возрождение великого Советского государства. Для нас главный подвиг — это подвиг отцов и дедов, одержавших Великую Победу. Для нас главный пример — служение трудовому народу, гуманизму и справедливости, без которых не бывает счастья на Земле. Поэтому мы сегодня делаем всё, чтобы поддерживать самые прогрессивные силы.

Сегодня мы возвышаем свой голос против американщины,

готовящейся придушить Венесуэлу и в эти дни организующей провокации. Мы говорим: «Ручки прочь от наших друзей и товарищей, которые во главе с Кубой строят в Латинской Америке новый мир!»

Я уверен, что победа будет за нами, ибо дело наше правое! Я уверен, что мы вместе продолжим славные традиции Красной, Советской Армии и всё сделаем, чтобы возродить великое государство, социализм и власть трудового народа!»

После этого была объявлена минута молчания в память о воинах, погибших за наше Отечество.

Затем выступил генерал-лейтенант, представитель Всероссийского общественного движения «В поддержку армии, оборонной промышленности и военной науки» В.И. Соболев. Он отметил, что создание Рабоче-Крестьянской Красной Армии пришлось на тот период, когда на территорию молодой Советской республики вторглись интервенты из 14 государств. Красная Армия прежде всего противостояла иностранным вооружённым силам. «Поэтому не случайно половина офицерского корпуса царской армии перешла на нашу сторону. Что же касается Белой армии, то она с самого начала пошла в утробе к интервентам», — подчеркнул выступающий.

«СССР был оплотом мира во

всём мире. Он защищал своих союзников. Так, США с позором бежали из Вьетнама. Но, к сожалению, в высшие эшелоны Советской власти прорвались предатели, которые при содействии западных спецслужб разрушили Советский Союз», — с горечью сказал выступающий.

«Но я верю, что наша страна обязательно возродится. И это возрождение начнётся со смены нынешней власти, которая продолжает гробить Россию. Вместе мы победим!» — подчеркнул В.И. Соболев.

После этого лидер Г.А. Зюганов вручил партийные билеты молодому пополнению КПРФ.

Затем слово предоставили молодой матери и вдове Анне Тув. Эта женщина потеряла в Донбассе в результате варварских обстрелов киевской авиации мужа и одного ребёнка. И сама она была покинута (потеряла левую руку). Она поблагодарила КПРФ за гуманитарную помощь, которая регулярно оказывается нашей партии сражающимся в Донбассу. По её словам, жители ДНР и ЛНР с российкой надеждой ждут от российского руководства признания независимости своих республик. Только такое решение может стать гарантией установления мира на этой многостраданной земле.

После этого выступил первый секретарь Московского

горкома КПРФ В.Ф. Рашкин. «КПРФ — это партия, которая последовательно защищала российские Вооружённые силы с момента своего возрождения», — отметил он. — Компартия была единственной силой, противостоявшей против слачи Путиным наших стратегических военных баз на Кубе и во Вьетнаме, против уничтожения по приказу Путина боевых железнодорожных ракетных комплексов типа «Молодежь», неуязвимых для американцев. КПРФ была единственной политической силой, которая противопоставила сердюковскому разорению армии. Мы четырежды ставили на голосование требование о проведении парламентского расследования дела о колоссальном ущербе, который Сердюков нанёс при попусении Путина наёмной армии. Но президентская партия «Единая Россия» покрывала весь этот разор армии и блокировала расследование. Позор!» — возмутился В.Ф. Рашкин.

«Армия и народ должны быть едины. Как может армия себя чувствовать, если у нас полстраны живут за чертой бедности? И сегодня КПРФ остаётся единственной политической силой, которая, вопреки всей мультимедийной и телевизионной пропаганде, остро ставит вопросы национальной безопасности», — продолжил В.Ф. Рашкин. — Только мы во весь голос предупрежда-

ем российское общество: в условиях нарастающих внешних угроз бездарное правительство не способно толком обеспечить перевооружение. Сегодня, 23 февраля, это не только праздник — это воспоминание о былой мощи Красной Армии и чествование защитников. Для КПРФ — это день борьбы за то, чтобы безопасность и мирная жизнь нашего народа были гарантированы на деле, а не стали бы предметом лишь телевизионной пропаганды, скрывающей плачевное положение дел!»

Эмоционально выступил председатель Московской областной межрегиональной организации «Союз советских офицеров» А.Н. Соколов. Он напомнил, что эта организация была создана в 1993 году, когда советские офицеры, оставшиеся верными присяге СССР, объединились для защиты своего народа.

«Мы должны все вместе объединиться в единый кулак вокруг КПРФ. В этом залог нашей силы и будущей Победы», — считает оратор.

Студентка московского вуза комсомолка Анастасия Алягуева также призвала всех неравнодушных граждан к борьбе и объединению вокруг КПРФ. Она обратилась к москвичам с призывом всецело противостоять строительству в Москве Ельцин-центра, который станет «грязным пятном на теле рос-

сийской столицы». Участники митинга дружным скандированием согласились с этим требованием.

В защиту обманутых дольщиков выступила Альмира Серсеева. По мнению оратора, нынешняя власть установила в стране воровские законы. Она потребовала от российских правителей достроить дома обманутых дольщиков.

По итогам митинга были приняты две резолюции.

Первую резолюцию «Да здравствует Армия и Флот — подлинны защитники Отечества!» зачитал студент московского вуза Владислав Мезенчик. «Залогом безопасности государства по праву считается мощь Вооружённых сил страны. Но она должна базироваться на сильной экономике, эффективной системе социальной защиты населения и стабильности политического поля», — говорится в резолюции.

«Мы не позволим втягивать армию во внутренние и внешние конфликты в интересах влиятельных олигархических групп. Мы уверены: российские Вооружённые силы, следуя великим традициям легендарной Красной Армии и Военно-Морского Флота, останутся несокрушимым гарантом независимости и безопасности страны, надёжной опорой народа России в борьбе за свой права и соци-

альную справедливость», — отмечается в документе.

Вторую резолюцию «Прекратить политические расправы!» зачитал В.Р. Родин. В этой резолюции участники митинга потребовали прекратить политическое и судебное преследование Г.А. Зюганова, П.Н. Грудинина, Владимира Бессонова и Олега Хоржана. Участники митинга выразили возмущение тем фактом, что московский суд помогает избежать уголовного наказания для лиц, искалечивших коммуниста Ивана Егорова.

«Подобное положение невозможно терпеть вечно. Нельзя славиться под напором ханства и унтер-пришибевщины. Наступает время твердо потребовать перемен, заставить власть строго и добросовестно исполнять законы», — сказано в резолюции.

За оба документа участники митинга голосовали единогласно.

Выступления ораторов чередовались с музыкальными паузами. Советские патриотические песни исполнили известные певцы Александр Николаев и Василий Овсянников.

Завершающим аккордом стало исполнение «Интернационала» всеми участниками митинга.

Алёна ЕРКИНА, Руслан ТХАГУШЕВ, Алексей БРАГИН.

## САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

Коммунисты Ленинграда отметили на площади Ленина 101-ю годовщину со дня создания Красной Армии.

Комсомольцы из военно-патриотического клуба «Комсомолец» под руководством Андрея Язова в форме бойцов Красной Армии различных периодов подготовили историко-театрализованное представление о героическом подвиге красноармейцев.

Депутат Госдумы, член ЦК КПРФ, из-

вестный кинорежиссёр В.В. Бортко поздравил собравшихся и отметил, что только Красная Армия — единственная армия, которая не знала поражений. Владимир Бортко объяснил этот феномен тем, что она была подлинно народной армией — армией рабочих и крестьян — и знала, за что сражалась.

Член Президиума, первый секретарь Санкт-Петербургского горкома КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Законодательном собрании Санкт-Петер-



## Вместе защищать интересы трудящихся

**В** ЦЕНТРЕ политической учёбы ЦК КПРФ впервые стартовала учёба коммунистов из братских партий, входящих в состав СКП — КПСС. С началом учебного процесса слушателей приехали поздравить Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов, его заместитель Д.Г. Новиков, секретарь ЦК, первый заместитель Председателя ЦС СКП — КПСС К.К. Тайсаев.

Выступая перед слушателями, Геннадий Андреевич охарактеризовал наиболее актуальные проблемы сегодняшнего дня. Он подчеркнул, что в современных условиях происходит усиление давления капитала на права трудящихся. Глобализм во главе с американским империализмом

бесцеремонно пытается диктовать свою волю народам, усиливает свою антисоциальную политику. В складывающейся обстановке коммунисты должны самым решительным образом отстаивать законные требования трудящихся, защищать их интересы и поддерживать всех, кто бьётся за достойную жизнь.

Лидер КПРФ высказал свою точку зрения на обстановку в России, на Украине и в ряде других стран, дал оценку основным положений Антикризисной программы Компартии РФ и перспектив экономической и культурной интеграции на постсоветском пространстве, ответил на вопросы.

Олег СКУТАРУ.

## Виктору Михайловичу ВИДЬМАНОВУ

Уважаемый Виктор Михайлович!

Примите самые сердечные поздравления в связи с Вашим 85-летием. Всякий очередной, а тем более юбилейный год рождения всегда служит поводом осмыслить прошлое.

Вам, дорогой Виктор Михайлович, есть чем гордиться. Выходив из многодетной крестьянской семьи, Вы прошли славный трудовой путь. Вся Ваша жизнь неразрывно связана с Коммунистической партией. Это яркий пример самоотверженного служения Родине и народу.

Вас помнят в Красноярском крае, в Хакасии, в Якутии и Туве, где Вы после окончания вуза трудились на строительстве крупных комплексов военно-промышленного назначения, цветной металлургии, химической и целлюлозно-бумажной промышленности, машиностроения и в других отраслях народного хозяйства, пройдя путь от мастера до заместителя председателя Госагропрома РСФСР.

Вас помнят в Якутии и Армении, где Вы возводили разрушенные стихийной жилой дома, социально значимые культурные объекты, больницы, детские сады. Вам признательны жители Чечни и Ингушетии за огромный вклад в восстановление разрушенных войной городов и селений.

Вы всегда были в центре общественно-политической жизни страны, многократно избираясь депутатом Верховного Совета РСФСР и Государственной думы Российской Федерации.

В трудные, драматичные дни 1991 года, когда проходила контрреволюция, Вы твердо заявили, что Россия не может существовать без Коммунистической партии, и вместе с единомышленниками включились в работу по возрождению партии.

Вы многие годы были членом Центрального Комитета, Президиума ЦК КПРФ. И сейчас не покидая рук активно работаете в Московской городской парторганизации, являясь членом бюро МК КПРФ.

Желаем Вам, дорогой Виктор Михайлович, крепкого здоровья, творческой энергии и новых успехов.

Московский городской комитет КПРФ.

бурга О.А. Ходунова подчеркнула, что тяжёлое положение в армии, грабительская реформа ЖКХ, обнищание населения, свёртывание социальных гарантий — это звенья одной цепи и ответственность за это должна нести действующая власть.

Также перед собравшимися выступил руководитель городского отделения движения «В поддержку армии, оборонной промышленности и военной науки» полковник О.А. Степанчук, руководитель городского отделения организации «Дети войны» В.В. Беляков, активистка Ленинского комсомола Виктория Северина и представитель Латинскоамериканского культурного центра им. Уго Чавеса Егор Лидовой.

В рамках мероприятия Санкт-Петербургским городским отделением КПРФ и Латинскоамериканским культурным центром им. Уго Чавеса был организован сбор подписей в защиту суверенитета Боливарианской Республики Венесуэлы, против вмешательства США во внутренние дела родины Боливара и Чавеса.

Руководство городского отделения партии вместе с представителями партийного и комсомольского актива возложили цветы к подножию монумента В.И. Ленина.

срfsph.ru

## РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Несмотря на сильный мороз и снегопад, в городах и районах Ростовской области состоялись акции, приуроченные к дню основания Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Митинговали на площади Ленина в

Ростове-на-Дону вспоминали историю создания Красной Армии, её первые победы над германскими войсками под Псковом и Нарвой в феврале 1918 года. Армия, рождённая больше века назад, была могучей и действительно народной, подчёркивали выступающие.

Протестовавшие с болью говорили о похоронных указах российских чиновников, которые привели к подрыву обороноспособности нашей страны. Называя предательством национальных интересов России ликвидацию Новочеркасского военного училища связи и Ростовского ракетного института, выпускавшего инженеров, офицеров, командиров ракетных частей и соединений Ракетных войск стратегического назначения. На его месте сегодня — школа младшего командного состава авиационных подразделений.

— Мощь армии — залог безопасности государства. Но, как показывает исторический опыт, самая сильная армия без крепкого тыла, без надёжной экономической и идеологической поддержки обречена на поражение, — отметил в своём выступлении лидер донских коммунистов, член Президиума ЦК КПРФ Николай Коломейцев.

Но как раз «в тылу» ситуация в стране тяжелейшая. Сегодня олигархия бьёт рекорды по скорости обогащения, увеличивается пропасть между богатыми и бедными, снижаются реальные доходы населения, у простых людей отбирают пенсии, их душат новыми поборам, звучало на площади. В начале этого года взлетели цены на продовольственные товары от 20 до 30 процентов, на бензин



— почти на 10 процентов. Подорожали холодное водоснабжение и водоотведение, электроэнергия. На Дону с января в 2,5 раза повысился тариф на вывоз мусора.

Митинговали потребовали отставки президента, утвердившего пенсионную «реформу», и правительства, продвигающего социально-экономический курс в интересах крупного капитала, призвали власти к снижению цен и тарифов на жилищно-коммунальные ус-

луги, к повышению минимальной заработной платы до уровня не менее двух прожиточных минимумов.

Участники акции единогласно приняли резолюцию в защиту руководства Компартии Геннадия Зюганова «от нападков олигархата в лице Дерипаски», предпринявшего попытку судебного давления на Председателя ЦК КПРФ.

Наталья КРЮКОВА, соб. корр. «Правды». Фото Евгения СУХОПУКОВА.

## Парламентский дневник

### В начале пленарного заседания Госдумы 21 февраля в часе заявлений по актуальным вопросам от фракции КПРФ выступил Дмитрий Новиков. Первый заместитель председателя Комитета Госдумы по международным делам остановился на ситуации в Венесуэле.

**О**Н ОТМЕТИЛ, что США не оставляют попыток осуществить государственный переворот в Венесуэле. Цель вмешательства в том, чтобы превратить суверенную республику в марионетку: для США это задача и политическая, и экономическая. Подчинить Венесуэле — означает поставить под контроль её нефтяные месторождения, крупнейшие в мире, и, если потребуется, обрушить мировые цены на нефть. А это значит — нанести удар по России и ограничить Китай в источниках углеводородов.

По призыву госсекретаря США Майка Помпео началось блокирование зарубежных счетов правительства. Один только банк Англии удерживает венесуэльский золотой фонд на 1 миллиард 200 миллионов долларов. И этот грабёж, кстати, хороший урок для России: не держать свои средства в зарубежных банках. Информация о намерениях США в отношении Венесуэлы тревожит всё больше. Трамп открыто заявляет о возможной интервенции. К вооружённому вмешательству в дела собственной страны призывает и Гуйдо. Готовятся провокации, формируются предлоги для военного вторжения.

Накопилось достаточно признаков того, что будет запущен проект дестабилизации обстановки и открытого вторжения. Вооружённая интервенция США против Венесуэлы грозит обернуться самыми серьёзными последствиями для всего мира.

В связи с принятием президентского законопроекта о «ворах в законе» 21 февраля Госдума приняла в первом чтении соответствующие поправки в Уголовный и Уголовно-процессуальный кодексы.

Если сегодня главы преступного мира могут окатываться за решёткой только за конкретные преступления, то с принятием законопроекта меч Фемиды должен

практически лишь по низам. Так, в 2017 году было раскрыто более 5 тысяч преступлений, по которым привлечены к ответственности как исполнители членов организованных преступных групп (ОПГ). И лишь один приговор был вынесен в отношении лидера ОПГ. Это произошло впервые за все десять лет существования данной статьи Уголовного кодекса. В нынешней правовой конструкции собрать на мафиози компромат весьма сложно, разводят руками знатки юриспруденции.

Между тем база организованной преступности растёт галопающими темпами, отметил первый заместитель председателя Комитета Госдумы по государственному строительству и законодательству Юрий Синельщиков. Если в 80-е годы прошлого века повторно привлекались к уголовной ответственности 20 процентов отбывших наказание, то сегодня рецидивистов более половины. Идеи, положенные в основу законопроекта, правильные, считает депутат, но есть в нём ряд неясностей. Часть из них можно было бы устранить во втором чтении, а часть доработать через определения и постановления Верховного суда, считает Юрий Петрович.

По мнению Синельщикова, следовало бы обратиться к советскому опыту, когда во

сегодня численны к добродородным гражданам, занимают высокие посты и управляют серьёзным бизнесом.

Николай Иванов проанализировал экономическую составляющую совершаемых ОПГ преступлений и возможного наказания. В ходе спецопераций у преступных группировок изымается порой десятки миллиардов рублей. А ущерб, нанесённый организованными преступными группами, исчисляется

по развитию Дальнего Востока Павел Волков, подчеркнул правильность выбранного пути, привёл суммы уплаченных резидентами ТОРов за весь период их деятельности налогов — 17,8 миллиарда рублей и 11,4 миллиарда рублей таможенных платежей. А вот о размере выпадающих доходов у него, увы, данных не оказалось. Но они огромные, утверждает первый заместитель председателя Комитета Госдумы по экономи-

# Вор и ТОР пошли на спор

практически лишь по низам. Так, в 2017 году было раскрыто более 5 тысяч преступлений, по которым привлечены к ответственности как исполнители членов организованных преступных групп (ОПГ). И лишь один приговор был вынесен в отношении лидера ОПГ. Это произошло впервые за все десять лет существования данной статьи Уголовного кодекса. В нынешней правовой конструкции собрать на мафиози компромат весьма сложно, разводят руками знатки юриспруденции.

Между тем база организованной преступности растёт галопающими темпами, отметил первый заместитель председателя Комитета Госдумы по государственному строительству и законодательству Юрий Синельщиков. Если в 80-е годы прошлого века повторно привлекались к уголовной ответственности 20 процентов отбывших наказание, то сегодня рецидивистов более половины. Идеи, положенные в основу законопроекта, правильные, считает депутат, но есть в нём ряд неясностей. Часть из них можно было бы устранить во втором чтении, а часть доработать через определения и постановления Верховного суда, считает Юрий Петрович.

По мнению Синельщикова, следовало бы обратиться к советскому опыту, когда во



Востоке их 18. Им дали налоговые льготы, чтобы они реализовали свои проекты, а через десять лет смогли выйти на общий режим налогообложения. Но кто гарантирует, что, попользовавшись щедрыми преференциями, бизнес захочет потом платить по счетам? Представитель правительства, заместитель министра

по развитию Дальнего Востока Павел Волков, подчеркнул правильность выбранного пути, привёл суммы уплаченных резидентами ТОРов за весь период их деятельности налогов — 17,8 миллиарда рублей и 11,4 миллиарда рублей таможенных платежей. А вот о размере выпадающих доходов у него, увы, данных не оказалось. Но они огромные, утверждает первый заместитель председателя Комитета Госдумы по экономи-

Законпроект также предусматривает включение в границы ТОРов частей верхних водных объектов, чего раньше не было. Это позволит резидентам ТОРов осуществлять деятельность, связанную с использованием водных объектов. Деятельность деятельности рознь, скептически заметил Арефьев. Можно обеспечивать посылку водопроводной водой, а можно выкачивать огромное количество пресной воды из Байкала. Можно построить гидроэлектростанцию, а можно — причал для маломерных судов. Видите разницу? Правительство не видит.

Оно намерено сделать офшором всю Россию! Соль в том, что резидентами ТОРов могут быть и отечественные бизнесмены, и зарубежные. «Иностранцы инвесторы приходят не для того, чтобы развивать Россию, а для того, чтобы её уничтожить», — убеждён Николай Арефьев.

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

Вести с Украины

# Праздник на реальной линии обороны

**Большинство киевлян, опрошенных на улицах столицы Украины накануне 23 февраля, подтвердили, что будут отмечать День защитника Отечества, так как это дорого для них традиция и настоящий народный праздник.**

НА ВИДЕОЗАПИСИ, размещённой 22 февраля на видеоканале «Ютьюб», чаще всего звучат ответы: «Конечно, будем праздновать», «Это действительно знаменательная дата, с которой таких людей, как я, что-то реально связывает». «Все праздники советского времени — для нас и сегодня праздники», «Обязательно надо отмечать».

Осенью 2014 года президент Украины Пётр Порошенко отменил праздник 23 февраля. «Вопреки всем ненавистникам социализма, 23 февраля навсегда останется дорогим и почитаемым народным праздником для трудящихся нашей страны, символизирующим мужество, патриотизм и величие подвига наших отцов и дедов! — подчеркнул в своём поздравлении членом Компартии Украины, ветераном армии и флота, простым гражданином лидер КПУ Пётр Симоненко. — По ленинскому призыву «Социалистическое Отечество в опасности!» красногвардейцы и солдаты в феврале 1918 года в боях с иностранными захватчиками под Псковом и Нарвой доказали, что нельзя победить народ, сражающийся за свою рабоче-крестьянскую власть и Советскую Родину».

Сегодня, когда идеальные наследники битых Красной Армией белогвардейцев и интервентов, титуловцев и бандеровцев стремятся вытравить из общественного сознания классовую суть праздника Советской Армии, попирают овеянные славой красные знамёна, под которыми воевали и победили наши отцы и деды, глумятся над героической советской историей и памятью солдат-освободителей, отдавших свои жизни за родную землю, стремятся изменить празднику Великой Победы и навязывают обществу националистическую человеконенавистническую идеологию, коммунисты остаются верными памяти защитников Отчизны.

23 февраля — День Советской Армии и Военно-Морского Флота — обязывает всех нас осознать, что братоубийственная война в Донбассе, акты вандализма, запугивание и преследование за политические взгляды лежат на совести господствующего националистического режима, захватившего власть вследствие вооружённого переворота в феврале 2014 года.

Обращаясь к соотечественникам, Симоненко отметил, что борьба за прекращение кровопролития на востоке страны является первоочередной задачей коммунистов, решение которой требует ещё плотнее сомкнуть ряды и дать решительный отпор всем антинародным силам, ввергнувшим Украину в кровавую

пучину гражданской войны, ведущим её к расколу и установлению фашистской диктатуры. В канун предстоящих президентских выборов каждый гражданин должен осознать необходимость отстранения нынешнего националистического режима от власти.

Члены общественной организации «Всеукраинский Союз советских офицеров» провели 23 февраля в Киеве свой



Х съезд, в работе которого приняли участие 100 делегатов из 20 областей.

В работе съезда принял участие и лидер КПУ П.Н. Симоненко. Широко отмечался День Советской Армии и Военно-Морского Флота в областных и районных организациях КПУ, везде, где действуют её первички. Так, в **Коропесте Житомирской области**, в Древянском парке, состоялся митинг и возложение цветов к мемориалу защитникам и освободителям города.

Праздничным маршем и возложением цветов к Вечному огню на мемориальном комплексе «Крепостные валы» почтили память героев Великой Отечественной войны активисты **Кировоградской** городской организации «Левая оппозиция» и жители города (на снимке).

Коммунисты **города Черновца** 23 февраля собрались возле памятника советским воинам-освободителям в центре города на Советской (ныне Соборной) площади, чтобы отдать дань памяти бойцам Красной Армии, которые дважды освобождали город от иностранных работников: 28 июня 1940-го и 29 марта

1944 года. К подножию монумента легли цветы. Возложение цветов к памятникам советских воинов состоялось также в городе НовоДнестровске и в ряде сельских районов области.

На торжественном собрании, посвящённом 101-й годовщине со дня создания Красной Армии и Военно-Морского Флота, выступил первый секретарь Черновицкого обкома КПУ В.Д. Мельник. Помимо обсуждения знаменательных дат, на собрании рассматривались вопросы тактики действий коммунистов и их сторонников на первом этапе предстоящих президентских выборов.

Участники собрания поддержали при-

зыв Компартии прийти на выборы и проголосовать за кандидата, который предлагает конкретный план прекращения братоубийственной гражданской войны, будет отстаивать интересы граждан Украины, а не международной олигархии и её ставленников в лице нынешнего олигархо-нацистского режима.

22 февраля коммунисты **Кривого Рога** отметили 75-ю годовщину освобождения своего города частями 2-го Украинского фронта под командованием генерала армии Конева в результате Никопольско-Криворожской фронтовой операции.

ПОЧТИ В ТО ЖЕ ВРЕМЯ молодёжь Луганской народной республики, представители проекта «Волонтеры» поздравляли бойцов Народной милиции с Днём защитника Отечества на передовых рубежах обороны. Молодые люди передали военнослужащим продукты, домашние сладости и письма от школьников города Луганска. Подобные акции уже стали доброй традицией.

В самом Луганске, на площади Революции, прошёл митинг, посвящённый 101-й годовщине со дня основания Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Организаторы: Компартия ЛНР, Союз коммунистов Луганщины, Союз советских офицеров и Луганский комсомол. Перед собравшимися выступили: первый секретарь Союза коммунистов Луганщины Игорь Гуменюк, депутат парламента ЛНР Александр Андриянов, активный участник освобождения Дебальцева Алексей Хрипко, волонтер КИРФ Владимир Пилёвин, ветеран комсомола Алексей Ампилюгов и другие товарищи.

В тот же день руководитель ЛНР Леонид Пасечник, выступая перед ответственностью республики, сообщил, что обстановка на линии противостояния накаляется, по его словам, «с каждым часом». Как сообщает глава ЛНР, Киев продолжает стягивать всё новые группы силовиков. Эта информация подтверждается Специальной мониторинговой миссией при ОБСЕ, а также независимыми журналистами.

На территории временно подконтрольной Украине части ЛНР созданы две ударные танковые группировки. Снайперские подразделения заняли позиции в непосредственной близости к важнейшим городам республики. Наравнение групп тяжёлой артиллерии, запрещённой минскими соглашениями, отмечено в официальных отчётах миссии ОБСЕ.

Значительно увеличилось число обстрелов со стороны украинской группы войск — здесь речь идёт об артиллерии, миномётных орудиях и снайперских группах. За сутки, предшествовавшие 23 февраля, зафиксировано уже 124 артиллерийских удара по территории республики, их целями стали преимущественно гражданские объекты.

Торжество, посвящённое 101-й годовщине создания Красной Армии и Военно-Морского Флота, а также 30-летию вывода советских войск из Афганистана, прошли на базе донецкого военного лицея. В них приняли участие офицеры, преподаватели Донецкого высшего военно-политического училища инженерных войск и войск связи.

На официальном торжественном мероприятии по случаю Дня защитника Отечества в гостиничном комплексе Shakhtar Plaza Донецка собралось порядка трёхсот человек. В зале присутствовали глава ЛНР Денис Пушилин, представители правительства, ветераны, военнослужащие республики. Лидер ДНР со сцены поздравил присутствовавших с праздником, пожелал здоровья и мирного неба над головой и вручил награды отличившимся в боях: знак отличия разной степени «Георгиевский крест ДНР». После официальной части мероприятия состоялся праздничный концерт.

Выступая с обращением к гарантам минских договорённостей со стороны Украины — Германии и Франции, Леонид Пасечник и Денис Пушилин сообщили о значительном росте напряжённости в регионе, призвали повлиять на Киев, не допустить нового витка эскалации конфликта. Официального ответа со стороны Берлина и Парижа так и не поступило.

В.М.Т.

## Белорусский пример

# На вкусное высокое спрос



**Пищевые предприятия Республики Беларусь заключили на выставке продовольственных товаров «Галфуд», которая проходила с 17 по 21 февраля в Объединённых Арабских Эмиратах, экспортные контракты на поставку продукции на общую сумму свыше 13 миллионов долларов. Об этом сообщили БЕЛТА на предприятии «Белинтерэкспо» БелТПП, которое выступило организатором белорусской экспозиции.**

КОСПОЗИЦИЯ белорусских производителей на выставке в ОАЭ стала уже традиционной — выезжает в Дубай четвёртый год подряд. На сей раз мероприятия по насыщенности программы и результативности превзошло прежние выставки, — отметили в «Белинтерэкспо».

Предприятие «Молочный гостинец» заключило контракт на сумму 500 тысяч долларов на поставку в ОАЭ ультрапастеризованного молока, творога и сыра. ООО «Праймилк» подписало контракты с четырьмя импортерами, поставками молочной продукции предприятия начнутся на днях. Сухое обезжиренное молоко производства ОАО «Молочная компания «Новогрудские дары» будет экспортироваться в несколько стран: 300 тонн — в Египет, Сирию, ОАЭ и 25 тонн — в Афганистан.

Договорённости о поставках молочной продукции в Сирию достиг Лидский молочно-консервный комбинат, первая партия будет отгруже-

на в марте. Заинтересованность в цельномолочной продукции ОАО «Минский молочный завод №1» проявили деловые люди Сирии, Омана, Кувейта, Саудовской Аравии, Ливии, Алжира, Иордании, Ливана, Бахрейна, Индии, Пакистана и других стран. Глубокий молочно-консервный комбинат планирует экспортировать сухое, цельное и концентрированное молоко в Бангладеш, Саудовскую Аравию, Ирак, Афганистан. Турский молочно-консервный комбинат передал образцы продукции (моцарелла для пиццы, моцарелла с заменителем молочного жира, крем-чиз, маскарпоне) потенциальным партнёрам из Ирака, Кувейта, Катара, Саудовской Аравии, Египта, ОАЭ и других стран Персидского залива. Шоколад и конфеты «Спартак» высоко оценили дистрибьюторы из ОАЭ, Ливана и Саудовской Аравии.

К продукции Слонимского мясокомбината проявили интерес компании из Омана, Ливии, Ирана, Ирака, Туркмени, Киргизии, Афганистана. Достигнуты договорённости на поставку бескостного охлаждённого мяса говядины в ОАЭ и Саудовскую Аравию, замороженного охлаждённого мяса на кости в Армению и Казахстан, готовой продукции из мяса говядины — в Грузию. «Минобмилкомпром» и крупный международный импортер продуктов питания «Хакан Агро» подписали контракт на поставку более 200 тонн сухого молока в ОАЭ.

Поскольку площади на выставке «Галфуд» пользуются высоким спросом, «Белинтерэкспо» БелТПП уже сейчас предлагает бронировать места на белорусской экспозиции в Дубае в 2020 году.

Фото «Белинтерэкспо» БелТПП.

## В фокусе — Центральная Азия

# Торжество мракобесия и его жертвы

**В Киргизии задержан «народный целитель» Хашим Зайналиев (на снимке). Не имея медицинского образования и лицензии на лечение, он проводил сложные операции, в результате чего погибли несколько пациентов. Отсутствие должного контроля и снижение доступности здравоохранения способствуют распространению этой дикой практики во всех странах региона.**

РАЗВАЛ Советского Союза и сворачивание с социалистического пути на рыночные рельсы привели не только к экономическому кризису, социальному расколению и появлению огромного числа «лишних» людей. Насажение капиталистических отношений обернулось сильнейшей культурно-мировоззренческой деформацией общества. Одним из её признаков стало распространение антинаучных представлений, слепой веры в сверхъестественные явления и способности. Причём нередко подобные средневековые формы сознания представляют реальную угрозу жизни и здоровью людей.

Это видно на примере распространения так называемой народной медицины. Люди, именующие себя целителями и знахарями, развернули в последние десятилетия бурную деятельность. В Киргизии и других республиках они создают целые «клиники», где выстраиваются длинные очереди. Благоприятные условия для этого торжества мракобесия создают как снижение общего культурного и образовательного уровня населения, так и кризис системы здравоохранения. Несмотря на провозглашаемую доступность, медицинские услуги становятся не по карману огромному числу граждан. То же самое касается постоянно дорожающих лекарств. Отчаявшись, люди обращаются к «народным лекарям».

К сожалению, зачастую такие визиты заканчиваются трагически. Большой общественный резонанс вызвала серия скандалов вокруг «клиники» Хашима Зайналиева, расположенной в Бишкеке, где был поставлен на поток приём пациентов с онкологическими заболеваниями. Причём происходило это в частном доме без необходимых условий и оборудования. Как утверждал Зайналиев, он разработал эффективные методы, гарантирующие практически стопроцентное исцеление. Один из таких «методов» был опробован на женщине, больной раком груди. Знахарь решил удалить ей опухоль без наркоза, в результате чего пациентка скончалась от потери крови. Возбуждённое уголовное дело, однако, вскоре было закрыто. В МВД объяснили это тем, что родственники жертвы отказались писать заявление.

В результате Зайналиев продолжил свою варварскую практику. В конце ноября прошлого года в больницу была доставлена пятнадцатилетняя девочка, страдающая раком крови. Её состояние резко ухудшилось после сеансов у «народного целителя». Зайналиев делал ребёнку уколы неизвестным раствором в область живота. Лишь спустя несколько недель псевдолекар был, наконец, задержан и водворён в изолятор временного содержания. Правда, обвиняют его не в убийствах или нанесении тяжкого вреда здоровью, а в... мошенничестве. По данным милиции, к ним обратился родственник одной из пациенток Зайналиева. Последний пообещал ей полное исцеление и выманил 100 тысяч сомов (96 тыс. руб.), но женщина вскоре скончалась.

Во всех подобных случаях обращают на себя внимание не только доверие граждан и изверженные методы «лечения» самопровозглашённых эскулапов, но и позиция власти. Государство не препятствует деятельности знахарей, закрывая глаза на широкую рекламу столь сомнительных услуг в СМИ. Даже смерть пациентов не является основанием для закрытия таких «клиник», которые, судя по некоторым признакам, имеют впечатляющих покровителей. Это может показаться невероятным,

но после ареста Зайналиева в его защиту выступили некоторые газеты и даже телеканал! К сожалению, вопиющих инцидентов, связанных с целительством, не становится меньше. О некоторых невозможно читать без содрогания. Не так давно в Бишкеке погиб 6-летний мальчик, которого родители отвели к пожилому знахарю для лечения от банального псориаза. Та стала делая на коже ребёнка надрезы и покрывая их медным купоросом, что и привело к трагедии.

Но Киргизия — не исключение. Аналогичные случаи происходят во всех остальных республиках Центральной Азии. Смертью для 55-летнего жителя таджикского города Яван закончился «лечение» у «народного целителя». Тот в течение сорока дней держал мужчину в своём доме, не разрешая видеться с родными и обращаться к профессиональным врачам. Спусти счётные дни после завершения «курса» несчастный скончался.



В Казахстане 12 января врачи зафиксировали смерть 28-летнего мужчины, предположительно страдавшего психическим расстройством. Родные отвели его к местному «светилу» нетрадиционной медицины, который принял за изгой из молодого человека бесов. Итогом этих манипуляций стала тулая травма грудной клетки со множественными переломами рёбер и ушибом лёгких. Родственники претензий к знахарю не предъявляли, но полиция начала досудебное расследование по статье Уголовного кодекса «Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлёкшее смерть».

Не пережил «лечения» и житель узбекского города Маргилан. К псевдоврачевателю он пришёл с кожным заболеванием и подвергся настоящему пыткам. Его покрывали самодельной мазью из свиного жира и мумие, а затем обёртывали целлофановой плёнкой и заставляли лежать так часами — причём в очень жаркую погоду. После пяти дней «терапии» пациент скончался.

Эффективных мер борьбы с этим диким, но крайне распространённым явлением ни одна из стран региона пока не выработала, хотя попытки предпринимаются немало. Например, в Узбекистане «народная медицина» приравнена к традиционному здравоохранению, а её представители подчинены соответствующему министерству. Как утверждается, это должно помочь оценивать и контролировать их деятельность. Но в корне изменить ситуацию сможет лишь радикальная смена курса, которая вернёт культуру, образование и общественные блага всем гражданам страны.

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды».

г. Бишкек.

# Крепёж протестов — солидарность

ПОДЗЕМНЫЕ ТОЛЧКИ шахтёрского протеста вновь сотрясают украинскую часть Донбасса. На 18 февраля в лаве, залегающей на глубине 550 метров, остались 50 горняков шахты «1/3 Новогородовская» государственного предприятия «Селидовуголь». Они отказались подниматься на поверхность, требуя погасить задолженность по зарплате. Деньги, заработанные непомерно тяжёлым трудом, шахтёры не получают уже целый квартал. А некоторый зарплата не выплачена ещё и за отдельные месяцы 2016 и 2017 годов.

20 февраля четыре горняков, которые протестовали под землёй, подняли на поверхность из-за ухудшения состояния здоровья. Место вышедших участников акции заняли их товарищи.

21 февраля СМИ сообщили, что состояние здоровья бастующих продолжает ухудшаться.

22 февраля, на пятый день акции протеста, под землёй остались 17 горняков. 24 февраля состояние бастующих на

то время 12 шахтёров оценивалось как неудовлетворительное.

«Я призвал главу профсоюзной организации шахты «1/3 Новогородовская» ГП «Селидовуголь» Сергея Павлова, который вместе с шахтёрами сучки находился под землёй, срочно выехать в столицу для встречи с представителями Международной организации труда, СМИ, руководством министерства энергетики и угольной промышленности», — заявил 24 февраля председатель Независимого профсоюза горняков Украины (НПГУ) Михаил Волюнец.

Кроме того, он сообщил: свою солидарность с протестующими горняками Новогородовки выразили шахтёры соседней Кураховки. Рабочие шахты «Кураховская» того же ГП «Селидовуголь» на общем собрании решили поддержать новогородовских товарищей «итальянской» забастовкой. 150 горняков «Кураховской», спустившись в забой, провели пересменку, но из-за проблем с состоянием техники



безопасности и охраны труда к работе не приступили.

Шахта «Кураховская», как и «1/3 Новогородовская», входит в компанию «Селидовуголь». На этом госпредприятии, объединяющем пять обособленных угольных подразделений и ряд вспомогательных структур, долги по зарплате превышают 250 миллионов гривен (10 гривен равны 24,25 руб.). Руководству шахтёрских профсоюзов стало извест-

но, что в бюджете есть деньги на частичное погашение накопившейся ныне задолженности горнякам. Однако министерство угольной промышленности затягивает подготовку реестра распределения шахтам очередной годолаты, из которой на погашение задолженности по зарплате предназначается более 310 миллионов гривен.

Анастасия ЧЕРНЫШ.  
Фото с сайта vchanoua.com

## Прощание с языками?

В СВЯЗИ с отмечаемым в феврале Международным днём родного языка Организация Объединённых Наций обращает внимание на необходимость сохранения языкового разнообразия на планете. На своём веб-сайте ООН сообщается, что из 6 тысяч существующих сегодня языков не менее 43 процентов находится под угрозой исчезновения. К концу столетия могут исчезнуть до половины языков мира, и в первую очередь это индейские.

По данным ООН, 40 процентов населения Земли не имеет возможности получать образование на родном, единственно

понятном им языке. Образование ведётся лишь на нескольких сотнях языков, и только им уделяется должное внимание. Меньше ста языков используются в интернет-пространстве. Каждые две недели в мире исчезает один язык, а вместе с ним — культурное и интеллектуальное наследие народов.

Тем временем, по информации латиноамериканского канала «ТелеСур», генеральный директор Организации Объединённых Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) Одри Азулай высоко оценила работу правительства Боливии за образован-

ную приверженность сохранению лингвистического разнообразия и защите прав коренного индейского населения Америки. «С 37 официальными языками Боливия находится в авангарде борьбы за многоязычие и образование на родном языке, которые необходимы для достижения целей устойчивого развития», — сказала она, подчеркнув, что именно благодаря инициативе президента Боливии Эво Моралеса Генассамблея ООН провозгласила 2019-й Международным годом языков коренных народов.

Татьяна АВЕРЧЕНКО.

## По страницам зарубежной печати

### Море грозит интернету

ПОВЫШЕНИЕ уровня моря в скором будущем может обернуться катастрофой для интернет-инфраструктуры, сообщает британская газета «Дейли мейл».

«Эксперты предупреждают, что сильнее всего могут пострадать Нью-Йорк, Майами и Сидней. Последствия не будут точечными, и потенциально могут быть нарушены глобальные коммуникации», — пишет журналистка Шайенн Макдональд.

«Ущерб, который будет нанесён в ближайшие 100 лет, по большей части осуществится скорее раньше, чем позже», — сказал профессор информатики Висконсинского университета в Мэдисоне Пол Барфорд. «Это нас удивило. Ожидалось, что у нас есть 50 лет, чтобы подготовиться. Теперь их у нас нет».

(Inpressa.ru).

## Пульс планеты

● **ТИРАНА.** В столице Албании у здания правительства страны прошла многотысячная акция протеста. Во главе собравшихся — оппозиционные политики, отказавшиеся от депутатских мандатов и демонстративно сжёгшие их. Активисты требуют отставки кабинета, обвиняемого в масштабной коррупции и связях с организованной преступностью. Манифестация закончилась ожесточёнными столкновениями с полицией, сообщается о 15 пострадавших с обеих сторон. Беспорядки в Албании не утихают уже неделю, однако власти слергашно реагируют на происходящее, призывая следовать демократическим процедурам и осуждая любые акты насилия.

● **АЛЖИР.** В столице Алжира манифестация противников выдвинутого 81-летнего Абделя Азиза Бутефлика, правящего африканской страной с 1999 года, на пятый президентский срок закончилась столкновениями с полицией. Сотни манифестантов пытались дойти до дворца главы государства, но были остановлены стражами порядка, применившими слезоточивый газ. В другой части города демонстранты взорвали на фасад здания правящей партии Национальное демократическое объединение и сорвали с него портрет президента Бутефлика, после чего под крики толпы повалили его и распотропили.

● **ТЕРАП.** Первый успешный запуск крылатой ракеты с полдюжины «Гадир» произвели вооружённые силы Ирана. Испытания про-

шли в ходе масштабных военно-морских учений «Велаят-97» в восточной части Ормузского пролива, в Оманском море и северной части Индийского океана, пуск проводился из подводного положения. В трёхдневных манёврах, воспроизводящих условия реальной войны на море, участвовало более 100 единиц военной техники, включая субмарины, миноносцы, ракетные корабли, самолёты и вертолёты, а также впервые была задействована подлодка «Фатех», в феврале представленная президентом Ирана Хасаном Роухани.

● **ЛОС-АНДЖЕЛЕС.** Зелёная книга признана лучшим фильмом года по версии Американского академии кинематографических искусств (ААК). Лучшим актёром стал Рами Малеk, сыгравший лидера группы «Квин» в «Богемской рhapsодии», а «Оскар» за лучшую женскую роль получила англичанка Оливия Коулман, сыгравшая в исторической комедийной драме «Фаворитка». В этом году ААК, часто критикуемая за отсутствие инклюзивности и «белый» мужской состав номинантов и лауреатов, взяла курс на этическое и гендерное равновесие. Главный приз достался ленте о расовой сегрегации в США, лучшим актёром назван выходец из семьи египетских иммигрантов, а лучшим режиссёром — мексиканец Алфонсо Куарон за картину «Рома» — повествование об индейских женщинах-аборигенах.

(По сообщениям информационного агентства «МОРЗОВА».)

# К 150-летию со дня рождения Надежды Константиновны Крупской

## «Её имя знает каждый русский»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В 1900 году закончилась ссылка Ленина, и он уехал за границу, чтобы начать издавать газету «Искра», а также готовить II съезд РСДРП. Крупская, отбыв свой срок в Уфе, приехала к нему и активно включилась в эту работу. Затем последовали III съезд в Лондоне и IV съезд в Стокгольме.

После поражения революции 1905 года, в обстановке свирепствующей реакции Ленин и Крупская были вынуждены вновь эмигрировать. За границей они активно участвовали в издании новых газет «Вперёд», «Правда», «Пролетарий» и журнала «Мысль», вели неустанную творческую работу.

Н.К. Крупская опубликовала свою первую педагогическую статью в «Школьной газете» со смелым названием «Школьные колонии, праздничные поездки и детские площадки», призвая создать гуманные условия для учащихся в России. Затем последовала серия статей: «К вопросу о свободной школе» (1909 г.), «Следует ли обучать мальчиков «бабьему делу?»», «Позитивный метод в преподавании» (1910 г.), «К вопросу о школьных судах», «Совместное обучение», «Социальное будущее», «Советы матерям», «Два типа организации школьного дела», «О школьном самоуправлении» (1911 г.).

Возможно, именно беседы с женой о педагогике подтолкнули Ленина к идее создать школу для русских рабочих во французской деревне Ланжоно, где лекции о политике читал он сам, а по филологии и журналистике — Крупская. Преподавали и другие видные партийцы: Зиновьев, Семашко, Арман, Рязанов, Луначарский. Тогда же, в эмиграции, Крупская написала монографию «Народное образование и демократия», в которой осветила развитие педагогики от идей Жан-Жака Руссо и Песталоцци до текущего периода. Но издать её удалось лишь в 1917 году.

После победы Октябрьской революции Надежда Константиновна вошла в комиссию по народному просвещению — Наркомпрос, которую возглавлял Анатолий Васильевич Луначарский. Крупская развернула работу по созданию



Памятник Н.К. Крупской был торжественно открыт 1 июня 1976 года, в Международный день защиты детей, на площади Сретенские ворота в Москве. Это место для установки было выбрано не случайно — неподалёку, на Чистопрудном бульваре, стоит дом, в котором с 1921 по 1925 год размещался Народный комиссариат просвещения, где на посту заместителя наркома Крупская велела работу по созданию советской системы народного образования.

### Надписи на пилоне

1869 26 февраля  
Марксизм дал мне величайшее счастье, какого только может желать человек: знание, куда надо идти, спокойную уверенность в конечном исходе дела, с которым связана своя жизнь.

Мне выпало на долю большое счастье видеть, как росла сила и мощь рабочего класса, как росла его партия, пришлось быть свидетельницей величайшей в мире революции, видеть уже ростки нового, социалистического строя, видеть, как жизнь начинает перестраиваться в своих основах.

1939 27 февраля  
Держите крепче связь с массами, проводите в жизнь заветы Ленина. Цель нашей школы — воспитывать полезного члена общества, жизнерадостного, здорового, работоспособного, проинструктованного общественными институтами, обладающего организационными навыками, сознание своё место в природе и обществе, умеющего разбираться в текущих событиях — стойкого борца за идеалы рабочего класса, умелого строителя коммунистического общества.

нию советской системы просвещения, несмотря на бушевавшую Гражданскую войну и разруху. На X партийном съезде в 1921 году она изложила в докладе о политпросветработе свою главную позицию: «Пролетариату не к чему лицемерить, он может открыто говорить, что его органы просвещения должны стать органами коммунистическими».

На XIII съезде в своём докладе Крупская сделала акцент на том, что продвижение по пути строительства социализма возможно лишь на базе культурного подъёма деревни. Она была избрана в ЦКК, и работы у неё прибавилось: её выступления на пятнадцати съездах партии содержали смелые заявления о недостатках и ошибках, чёткие новые идеи и задачи.

Выдающаяся роль Крупской в создании советской педагогики признана во всём мире. Недаром в разных странах изданы сотни её статей и книг по вопросам образования. Не меньший вклад она внесла в обновление теории и практики библиотек. Притом объективно оценивала значимые инновации других стран, особенно в библиотечном деле. Недаром они с Лениным во всех городах работали в библиотеках, что часто мелькает в их письмах.

Даже в годы Гражданской войны Крупская писала о плане покрыть всю страну сетью библиотек и передвижек, а в 1926 году провела конференцию о краеведческой работе, где выдвинула идею укреплять связи по изучению края с вузами и музеями. Она же была инициатором Всесоюзного конкурса на лучшую книгу-читальню, объявленного в 1924 году через газету «Правда».

В книге «В поход за библиотеку» 1929 года Н.К. Крупская предложила применить опыт Швейцарии по централизации библиотек, и вскоре был написан план создания сетевого обслуживания читателей. Проект поддержали и уточнили крупнейшие библиотечковеды А.А. Покровский и О.И. Чижина. Централизация состоялась, как только в СССР была создана крупнейшая в мире библиотечная сеть в количестве более 350 тысяч библиотек, а главное — коммуникация между ними.

Жители многих городов и селений

страны обращались к Надежде Константиновне с самыми разнообразными просьбами и предложениями, которые она всегда выполняла. Особое внимание она уделяла рациональной и безотказной работе с читателями, в первую очередь с детьми и молодёжью. По её инициативе именно в нашей стране были организованы «библиотечные походы». Она выступала в печати, на собраниях, привлекая внимание к библиотечному делу. В регионах открывались новые издательские пункты, люди собирали книги и деньги, пополняя библиотечные фонды, создавали отряды книгонош.

Кампания активно разворачивалась и достигла наивысшего размаха к середине 1930 года. Благодаря «походам» улучшилась организация обслуживания читателей, росли передвижные библиоте-

Важный вклад в стремительное развитие культуры в советском обществе внесла Надежда Константиновна, предельно создав в Ленинграде на базе Института высшего образования с обучением от 6 месяцев до полутора лет вуз, готовивший в течение четырёх лет работников культуры всех направлений. А в 1930 году организован был Московский библиотечный институт (ныне Московский государственный институт культуры с кафедрами разных направлений). Это решило вопрос о квалифицированных кадрах.

Надежда Константиновна в одном из выступлений перед своими избирателями сказала: «На мою долю выпало великое счастье видеть, как наша страна из страны тёмной, ...из страны, затоптанной царизмом, помещиками и капиталистами, превратилась в страну социализма... Жизнь наша стала счастливой, светлой. Об этом мы можем с полным правом говорить, но надо идти всё вперёд и вперёд...»

Надежда КРУПСКАЯ

ки, окрепла пропаганда литературы. Вот откуда родилась наша читающая страна. В честь 85-летия библиотечного похода Государственная публичная историческая библиотека России в 2015 году организовала выставку под названием «Библиотечный штурм». В текущем году будет уже 90-летие, и я считаю, что следует продолжить проект Крупской в эру конкуренции чтения и свалки информации в интернете. Конечно, это будут другие методы. Недаром сотрудники Исторички употребили слово «штурм».

Надежда Константиновна до конца жизни работала заместителем наркома просвещения, руководя с 1934 года библиотечным управлением, где добились всеобщего размаха отрасли. ЦК партии принял целый ряд постановлений о деревенских библиотеках и изданий популярной литературы для них (1925 г.), об улучшении библиотечной работы (1929 г.), Постановление ЦИК СССР от 27.03.1934 «О библиотечном деле в Союзе ССР». По инициативе Н.К. Крупской была проведена всеобщая перепись библиотек в 1934 году, проходили библиотечные и библиографические съезды, на которых она выступала с докладами.

листами, превратилась в страну социализма... Жизнь наша стала счастливой, светлой. Об этом мы можем с полным правом говорить, но надо идти всё вперёд и вперёд...»

Своейственную ей самоотверженную преданность работе на благо народа полна даже журналист американской газеты «Питтсбург Пресс» Ричард Халибертон, беседовавший с Н.К. Крупской в 1934 году, изложив это в краткой, но выразительной формулировке: «Москва, СССР. За столом в маленьком, но очень удобном кабинете сидит первая леди России. Это гражданка Крупская, вдова Ленина. Её имя — одно из тех имен, которые знает каждый русский. Нет женщины, которая столько бы сделала, сколько она».

Безусловно, в нашей стране Надежда Константиновна всегда будет примером беззаветного, истинного служения развитию народного просвещения, образования и великоленной культуры нашей страны.

Юрий ГРИХАНОВ, кандидат педагогических наук, заслуженный работник культуры Российской Федерации.

### На сцене МХАТ имени М. Горького

## И снова — Островский, и снова — аншлаги

Что делает тот или иной театр привлекательным для зрителя? Удобный зал, красивый интерьер, именитая труппа и, конечно же, тщательно подобранный репертуар, в идеале призванный отвечать самым разнообразным вкусовым пристрастиям аудитории. Однако в погоне за изменчивой публикой, всё чаще требующей «развлекухи» и зрелищных шоу вместо настоящей искусства, многие жаждают «быть в тренде», храмы Мельпомены в стремлении к «оригинальности» опускаются до китча, теряют лицо и в итоге забывают о своём главном предназначении: способствовать духовно-нравственному воспитанию личности и формированию её художественного вкуса.

В ПРОЧЕМ, к знаменитому МХАТ имени М. Горького, никогда не искавшему дешёвой популярности, это ни в какой мере не относится: он, следуя заветам Гоголя, на протяжении многих десятилетий остаётся «кафедрой, с которой можно много сказать миру добра». Спектакли по произведениям отечественной и зарубежной классики — своего рода визитная карточка театра — неизменно востребованы и пользуются огромным успехом. Особенно если речь идёт о творчестве выдающегося русского драматурга Александра Николаевича Островского, чьи пьесы, явившиеся важнейшим этапом развития нашей национальной культуры, вот уже полтора столетия не теряют актуальности, а потому не сходят с мировых подмостков.

Главный герой, молодой холостяк Егор Дмитриевич Глумов, живущий с матерью Глафирой Климовной и зарабатывающий на хлеб написанием эпиграмм, решает в корне изменить жизнь, сделав карьеру через знакомства в свете.

Зная, что дама балзаковского возраста остро нуждается в мужском поклонении и восхищении. Страстные объяснения Глумова в любви на ходят отклик у мамал Мамасовой, начинающей расхваливать юношу на каждом углу.

барыня из купчих», точнее — её племянница Машенька, девушка с солидным приданым. Ну да покорить этих особ труд не составляет. Легковесная вдовушка, окружённая прилебателями всех мастей — блаженными, странниками, ворежями, — всецело доверяет приметам и гаданиям, а потому особенно благоволит предсказательнице Манефе и до последнего не подозревает, что «ясновидение» пророчицы в отношении суженого для Машеньки щедро оплачено Глумовым.

И всё вроде бы складывается для героя как нельзя лучше

наблюдения своего минимого воздыхателя.

Однако даже после разоблачения обходительного интригана, вымывшего в дневнике всех принимающих в нём участие, последние находят, что Глумов — удобный, нужный, одним словом «свой человек». А песему, слегка, для вида наказав, его затем «можно опять приласкать». Холодный и расчётливый герой, всецело поглощённый личными интересами, ничем не брезгующий ради достижения высокого положения (как это созвучно нынешним нравам!), сливается с высмеиваемой единственной металлической скамейкой, олицетворяющей, по замыслу «продвинутых» постановщиков, всё что угодно: леса, реки, горы, дворцы, больницы и прочее. Перед зрителем не появляются актёры в бесформенном линальном тряпье, а модные режиссёры, — излишний атрибут, якобы отвлекающий аудиторию от «осмысления» происходящего на подмостках.

Декорации к пьесе «На всякого мудреца довольно простоты» — очередной шедевр сценикографического искусства в исполнении художника Вик-

торов для драматические произведения» Островский тонко подметил: «Хорошая пьеса понравится зрителю и будет иметь успех, но долго не продержится в репертуаре, если плохо разыграна: публика ходит в театр смотреть хорошее исполнение хороших пьес, а не саму пьесу; её можно и прочесть. Удача спектакля есть дело сложное: в ней участвует в равной мере как драматическое произведение, так и его исполнение. Когда и то и другое достойно, представление интересно; если же что-нибудь одно плохо, то оно теряет свою привлекательность».

Как всегда бесподобен Сергей Габриляц, на сей раз в роли Крутицкий — сочинителя объёмного труда, написанного в духе, «ближком к стилю великого Ломоносова». Галерею запоминающихся образов дополняют кокетливо-обольстительная Клеопатра Львовна Юли Зыкова, колоритная Манефа Лидия Кузнецовой, лукавая «простушка» Глафира Климовна Ольги Дубовицкой, северная красавица Турусина Елены Катяшевой, самолюбивый барин Мамасов Антона Хомятова, робкая Машенька Анастасия Рубеко.

Пьеса «На всякого мудреца довольно простоты» вообще имеет удивительно счастливую сценическую историю. Написанная в 1868-м, она в тот же год практически одновременно появилась на подмостках Александринского театра в Санкт-Петербурге и Малого театра в Москве. К искромётной комедии Островского неоднократно обращался и МХАТ, в котором впервые она была поставлена в 1910-м Владимиром Немировичем-Данченко и Василием Лужским.

Константин Станиславский считал, что театр есть искусство, отражающее жизнь, а Георгий Товстоногов снискал спектакль со свежим номером газеты. Оба великих режиссёра, творившие в разное время, сошедшие в одном театре призван давать человеку живое восприятие действительности и оказывать сильнейшее эмоциональное влияние.

Этим высоким нравственно-эстетическим требованиям всегда отвечал МХАТ им. М. Горького. По крайней мере до тех пор, пока его возглавляла легенда отечественной сцены и кино, народная артистка СССР Татьяна Васильевна Дороница. По иронии судьбы, блестящая премьера «На всякого мудреца довольно простоты» состоялась за несколько дней до официального объявления о том, что гениальная русская актриса лишилась поста художественного руководителя знаменитого театра в 1910-м Владимиром Немировичем-Данченко и Василием Лужским. Так, роль авантюриста Глумова — очередная творческая удача Александра Хатникова. Представитель молодого поколения «звёзд» храма искусств на Тверском бульваре, 22, запомнившийся завсегдатям МХАТ яркими образами, созданными в «Гамлете» и «Укрощении строптивой», в «Отелло узедного города», «Дикарке» и «Как богиня», сверкнул новыми гранями таланта, заставив рукоплескать своему хоть и отрицательному, но чертовски обаятельному персонажу.

Елена МОРОЗОВА.



Глумов — А. Хатников, Клеопатра Львовна — Ю. Зыкова.



Турусина — Е. Катяшева, Крутицкий — С. Габриляц.

Для начала он близко сошёлся с дальним родственником, богатым сановником Нилом Федосеевичем Мамасовым, который, проникшись симпатией к юноше, якобы жаждающему «советов, поучений и наставлений», обещает ему протекцию и вводит в круг своих влиятельных знакомых.

Неплохо разбираясь в психологии потенциальных покровителей, призванных открывать ему дорогу в высшее общество, беззаветно итритя на их человеческие слабости, используя мелкий подкуп и откровенное пресмыкательство, Глумов не без помощи маманьки-интриганки безошибочно подбирает ключик ко всем, кто так или иначе может быть ему полезен. Так, молодой подхалим уживается за другой своего дяди Клеопатры Львовны, прекрасно осо-

Лёгкой добычей становится «старик, очень важный господин» Крутицкий, сетующий на пагубность реформ и любуясь переменам, а также на своё неумение владеть пером и «во-временно лигатурой». Егор Дмитриевич, литературно обработав «глубокие мысли» Крутицкого, оформляет их в виде «Трактата о вреде реформ вообще» и моментально завоевывает расположение старика.

Предприимчивый Глумов находит общий язык как с бульварным писателем Иолем-мудрецом, так и с молодым либералом Иваном Ивановичем Гордулинным: всем пришёлся по сердцу милый и угодливый человек.

Однако главная цель ловкого пройдохи — Софья Игнатьевна Турусина, «богатая вдова,

— тёплое местечко и богатая невеста уже почти в руках, но в воспоминании название пьесы: «На всякого мудреца довольно простоты». Островский, часто использовавший в заголовках своих произведений строки из русских пословиц, вновь обращается к кладези народной мудрости, давая понять, что любой, даже самый умный и прозорливый человек не способен всё предусмотреть и предугадать, а значит, может допустить оплошность. Вот и Глумов случайно оставив на видном месте дневник, в котором записывал расходы на «карьерный рост» и отнюдь не хвалёное отзывание о тех, кто сему росту способствовал. На компрометирующий документ наткнулась Клеопатра Львовна и, призвав в ярость от его содержания, предаёт огласке тай-

мым им обществом Мамасовых, Крутицкий, Гордулинский и в итоге обнаруживает глубокое внутреннее родство с великобуржуазными ретроградными. Создатели спектакля подчёркивают: спустя полтора столетия тшеславные, амбициозные, беспринципные приспособленцы Глумова по-прежнему живут среди нас. Не случайно герой пьесы впервые появляется на сцене не из-за кулис, а выходит из зрительного зала, и туда же удаляется в конце спектакля.

Надо отметить, что прославленный МХАТ на Тверском бульваре, 22, один из немногих столичных храмов Мельпомены, традиционно уделяет огромное внимание художественному оформлению своих спектаклей. В этом театре вы никогда не увидите вместо декораций голую сцену с одной-

тора Федотыча. Перед зрителем предстаёт Белокаменная середина XIX века: тут и вид на Кремль со стороны Замоскворечья, и залитые солнцем уютные улочки, и пышные сады с высокими заборами, и церкви с колокольнями. Детально проработан и интерьер домов действующих лиц: каждый предмет обстановки — от занавесок на окнах до письменных принадлежностей — подчёркивает характер владельца или хозяйки.

Отдельной похвалы заслуживают роскошные костюмы, созданные Еленой Яроичкой. Чего стоит один туалет Клеопатры Львовны, вызывающий зависть и восхищение даже у сегодняшних искусённых модниц.

В 1884 году в «Записке по поводу проекта «Правил о премиях императорских теат-

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ  
Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМЯКО, Т.Н. СМЕРНОВА.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презный рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)  
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru  
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».  
ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.  
ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Красноярске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.  
Тип. № 003  
Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300.  
Подписано в печать 25.02.2019. 1 2 3 4 5 6 7 8  
По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.